

2023·4

14

星期五
癸卯年闰二月廿四云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1第26484期
今日8版

本报记者 陈飞 摄

习近平在广东考察时强调

坚定不移全面深化改革扩大高水平对外开放 在推进中国式现代化建设中走在前列

蔡奇陪同考察



4月10日至13日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是10日下午，习近平在湛江市徐闻县徐闻港泊位码头，向船上的旅客挥手致意。
新华社记者 燕雁 摄

新华社广州4月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广东考察时强调，广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出。要锚定强国建设、民族复兴目标，围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列，在推

进中国式现代化建设中走在前列。

4月10日至13日，习近平在中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明和省长王伟中陪同下，先后来到湛江、茂名、广州等地，深入企业、港口、农村等进行调研。

10日上午，习近平首先考察了位于湛江市东海岛的国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地。习近平听取了广东省海洋渔业发展情况介绍，察看渔业良种展示，向现场科研和养殖人员询问选育技

术、种苗长势、市场价格等。习近平指出，中国是一个有着14亿多人口的大国，解决好吃饭问题、保障粮食安全，要树立大食物观，既向陆地要食物，也向海洋要食物，耕海牧渔，建设海上牧场、“蓝色粮仓”。种业是现代农业、渔业发展的基础，要把这项工作做精做好。要大力发展深海养殖装备和智慧渔业，推动海洋渔业向信息化、智能化、现代化转型升级。

湛江红树林国家级自然保护区，是我国红树林面积最大、分布最集中的自



4月10日至13日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是11日下午，习近平在茂名高州市根子镇柏桥村同村民亲切交流。
新华社记者 刘彬 摄

然保护区。习近平来到位于保护区东部的麻章区湖光镇金牛岛红树林片区，察看红树林长势和周边生态环境。他强调，这片红树林是“国宝”，要像爱护眼睛一样守护好。加强海洋生态文明建设，是生态文明建设的重要组成部分。要坚持绿色发展，一代接着一代干，久久为功，建设美丽中国，为保护好地球村作出中国贡献。

10日下午，习近平来到湛江市徐闻县，考察徐闻港。徐闻港项目是广东与海

南相向而行的“头号工程”。在港口专用码头，习近平察看徐闻港全貌，听取广东省提升交通基础设施互联互通水平、对接海南自由贸易港建设相向发展等工作汇报。随后，习近平来到泊位码头，察看船舶停靠、客运接驳等。船上的旅客看见总书记来了，纷纷向总书记问好，习近平向大家挥手致意，祝他们一帆风顺。习近平指出，琼州海峡是国家经略南海的战略通道，也是海南自由贸易港建设和发展的咽喉要道，要把“黄金水道”和客货运输最佳

通道这篇大文章做好，把徐闻港打造成连接粤港澳大湾区和海南自由贸易港的现代化水陆交通运输综合枢纽。

离开徐闻港，习近平来到环北部湾广东水资源配置工程向南输水的接点站——徐闻县大水桥水库，了解工程建设、管理、运行和后续工程规划等情况。工作人员向总书记展示水样和监测设备，汇报当地加强周边生态保护等情况。习近平指出，我国缺水且水资源分布很不均衡。
下转第三版

王宁在昆明市调研时强调 扎实深入开展主题教育 认真研究问题解决问题推动工作

本报讯(记者 杨猛)4月12日，省委书记王宁结合开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，在昆明市调研城市雨污分流、民营经济等工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署，紧密联系工作实际，扎实开展主题教育，以深入调查研究发现问题、破解难题，推动高质量发展。

王宁轻车简从直奔盘龙区明通河雨污分流工程现场，与市、区干部就截污治理、保护滇池的具体问题，面对面一一剖析、深入研究。他强调，昆明市要全面梳

理滇池保护治理各项工作任务，对城区雨污分流等重点工程进行“回头看”，加强对施工企业的督促管理，在确保质量的前提下，尽快全面实现城区雨污分流，把环湖截污和源头治理工作做到位。要统筹抓好市容改善、绿化美化等工作，见缝插绿、见空增绿，提升城市品质，为人民群众创造更美好的生活环境。

王宁先后到贝泰妮生物科技公司、多宝电缆集团公司等企业，详细了解民营企业生产销售、科技研发等情况。他勉励民营企业要坚定正确发展方向，抓住机遇、坚定信心、加快发展。要以科技创新

为动力，加大研发投入，加强与科研院所合作，培育引进高端人才，把世界前沿科技与云南资源优势相结合，打造企业核心竞争力。要依托云南区位优势，面向南亚东南亚市场，研发产品，布局产能，开辟企业发展新空间。

王宁要求，各级党委、政府要坚定不移落实“两个毫不动摇”，深入调研解决民营企业发展面临的困难问题，落细落实好服务保障工作，营造一流营商环境，让民营企业放心投资、安心经营，使云南成为民营企业投资发展的热土。要支持和引导企业使用厂房建设分布式光伏发电项目，节约资源、绿色发展；要关心支持企业科技研发，建好用好国家和省级实验室，提升企业自主创新和成果转化运用能力。

王显刚、高峰参加调研。

本报讯(记者 张寅)4月13日，省委副书记、省长王予波在全省推进健康县城建设暨农村人居环境整治提升现场会上强调，要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于“三农”工作及健康中国建设的重要论述，落实省委、省政府工作要求，纵深推进城乡居民环境整治，持续建设宜居宜业绿美城乡。

会议表彰爱国卫生运动70周年全国先进集体和先进个人。昆明市、牟定县、红塔区和威信县、绿春县分别发言，省级有关部门作汇报。参会代表集体观看《揭示问题专题片》。

王予波指出，健康县城建设和农村人居环境整治提升，是落实党中央决策

部署的大事，是具有全局性长远性的要事，是促进社会文明进步的实事。近年来，我省工作力度之大、成效之显著前所未有，群众获得感幸福感很强、感知度满意度很高。各地各部门要统一思想、提高认识，总结经验、改进不足，以钉钉子精神一体部署、一体推进、一体督办，确保

工作只能加强改进、持续提升，决不能停滞削弱、搞形式主义。要巩固原有“7个专项行动”成果，接续开展新的“7个专项行动”，扎实推进国家卫生城镇创建，全面提高社会健康综合治理能力。要推进好厕所革命、治理好面源污染、处理好垃圾污水、建设好绿美乡村，加强“裸房”

风貌整治，打造宜居宜业和美乡村。要坚持统筹结合、问题导向、典型引路、共建共享、真抓实干，打造优良的城乡环境、生活环境、生产环境，抓好教育医疗民生事业，持续优化营商环境，促进城镇化建设和县域经济发展。

下转第二版

为共同谱写新时代文化强国新篇章贡献力量 中国文联在滇调研“文艺两新”工作

本报讯(记者 侯婷婷 左超)近日，中国文联党组书记、副主席、书记处书记李屹一行深入云南省昆明市“文艺两新”集聚区，就新文艺组织、新文艺群体等工作情况进行调研。

省委书记王宁、省长王予波与李屹一行和来滇参加中国舞蹈节系列活动的艺术家代表进行交流。

王宁感谢中国文联长期以来对云南文艺事业发展的关心帮助，欢迎广大艺术家多来体验“有一种叫云南的生活”，开展采风创作。他说，近年来，云南省认真贯彻习近平总书记关于文艺工作的重要论述，传承优秀民族文化，充分挖掘文化资源，引导“文艺两新”发挥优势作用，推动文艺事业繁荣发展。希望中国文联继续给予更多指导和帮助，助力云南培养更多弘扬正

道、德艺双馨的文艺人才，推出更多有温度、有深度的文艺精品。

调研期间，李屹听取了昆明市文联的工作汇报，并走进云南皇威传媒有限公司、李昆武工作室、昆明微想智森科技股份有限公司、赖庆国锡器、问象美术馆和昆明国家广告产业园“文艺两新”公共服务平台开展实地调研，深入了解新文艺组织、新文艺群体、新文艺业态现状。

座谈会上，李屹与“文艺两新”代表深入交流。他指出，省、市文联要强化政治引领，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为做好“文艺两新”工作的首要政治任务，全面加强党对新文艺组织和新文艺群体的领导，把全省“文艺两新”紧紧围绕在党的周围。
下转第二版

为您导读

西双版纳傣族自治州庆祝成立70周年

见第二版

2023年“中国旅游日”主会场活动将在腾冲举办

见第二版